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FRENTE 1 - CITOLOGIA

Moddulo 1 - A Organizacao Estrutural
dos Seres Vivos

Proteinas, carboidratos, lipidios e acidos nucleicos.
Epitelial, conjuntivo, muscular e nervoso.
5 mm = 5.000 pm = 5.000.000 nm = 50.000.000 A

a) Permeabilidade seletiva
b) Sintese de proteinas

c) Digestao celular

d) Respiracao celular

e) Coordenacao celular

As bactérias, porque os virus sao parasitas obrigatorios de
células vivas, inclusive das bactérias.

Nao necessariamente, todos os seres vivos realizam, em suas
células, o mesmo tipo de ciclo celular. Por exemplo, no corpo
humano ha células que nao sofrem mitose ou meiose (ex.:
neuronios).
Resposta: D

As escalas padroes para medida das células, suas estruturas
e estruturas submicroscopicas sao, respectivamente: pym
(micrometro), nm (nanometro) e A (angstron).

Resposta: A

O material genético da célula é o DNA (acido desoxirribonu-

cleico).
Resposta: D

A mitocondria é a organela responsavel pela producao de
energia (ATP) no interior das células; logo, espera-se encontrar
uma maior quantidade dessas organelas em células especia-
lizadas na producao de energia.

Resposta: B

O Aparelho de Golgi (Complexo Golgiense) é a organela
responsavel pela producao de vesiculas de secrecao celular.
Resposta: A

Os centros celulares (centriolos) estao envolvidos com o
processo de divisao celular, enquanto o complexo golgiense,
cuja funcao é produzir vesiculas de secrecao, esta presente
em células secretoras.

Resposta: A
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Os virus sao organismos acelulares. As bactérias, por nao
apresentarem carioteca e organelas membranosas, sao
classificadas como procariontes. Os mamiferos, algas e
fungos sao eucariontes, uma vez que possuem nucleo
organizado e organelas membranosas.

Resposta: B

A correlacao entre as colunas esta adequada a alternativa B.
Resposta: B

As caracteristicas hereditarias sao transmitidas, através da
molécula de DNA, da célula-mae as células-filhas no
momento da divisao celular. Apenas os virus sao acelulares.
A membrana plasmatica, além de proteger a célula, atua na
regulacao da entrada e saida de substancias e no reconhe-
cimento celular. Os nucleotideos sao os constituintes do
genético. Tecidos sao conjuntos de células
adaptadas a uma mesma funcao.

Resposta: E

material

Bactérias sao seres procariontes que nao apresentam
carioteca (membrana nuclear); logo, nao possuem ntcleo.
Resposta: B

A descoberta da divisao reforcou a ideia de que as células sao
originadas de células preexistentes.
Resposta: D

Modulo 2 - A Estrutura da Membrana
Plasmatica

a) Proteinas e lipidios.
b) Mosaico de moléculas proteicas dispostas em dupla
camada lipidica.

Microvilosidades - aumento da superficie de absorcao.
Desmossomos — adesao intercelular.

Juncées comunicantes - trocas intercelulares.
Juncées ocludentes - impermeabilizacao intercelular.

A membrana plasmatica das células vegetais e animais nao
pode ser visualizada com o microscopio Optico. Existe
diferenca estrutural entre as porgdes interna e externa da
membrana plasmatica. O glicocalix so ocorre na face externa
das células animais.

Resposta: A

O desenho representa a estrutura da membrana plasmatica,
a qual apresenta proteinas responsaveis pelo transporte de
substancias.
Resposta: C

Apenas a porcao hidrofilica dos fosfolipideos fica voltada
para os meios intra e extracelular.
Resposta: D
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Modulo 3 - Organoides
Citoplasmaticos

a) A sintese de proteinas.
b

Os ribossomos em questao produzem proteinas para ex-
portacao, eliminadas como secrecao.
c) Porque sao capazes de produzir suas proprias proteinas.

a) Lisossomos
b

Sao originados do complexo golgiense.

a) Os lisossomos sao produzidos no complexo golgiense.
b
c) As mitocondrias fornecem energia para as atividades das

Digestao intracelular.

organelas.

1. Acrossomo: vesicula que contém enzimas digestorias que
digerem a parede do 6vulo, facilitando assim a penetracao
dos espermatozoides.

2. Nucleo: contém o material genético paterno.

3. Mitocondria: fornece energia (ATP) para o funcionamento
do flagelo.

4. Flagelo: organela de locomocao que permite o desloca-
mento do espermatozoide.

0O esquema representa o processo de fagocitose (A) e a forma-
cao de lisossomos (B) envolvidos na digestao intracelular.
Resposta: E

A correlacao entre as colunas esta na alternativa D.
Resposta: D

O Complexo de Golgi é responsavel pela combinacao de
acucares com polipeptideos e producao de vesiculas de
secrecao.

Resposta: E

Os cristais de silica podem romper a membrana dos lisos-
somos, extravasando as enzimas digestivas no citoplasma,
levando a célula a autdlise.

Resposta: B

Proteinas e esteroides sao produzidos, respectivamente, nos
ribossomos e reticulo endoplasmatico liso, enquanto que a
respiracao celular é realizada pelas mitocondrias.

Resposta: C

A coluna é preenchida, de cima para baixo, com os numeros
3,1,4,5e2.
Resposta: E

O acrossomo do espermatozoide é formado a partir do
Complexo de Golgi.
Resposta: C

O Complexo de Golgi tem como caracteristica morfolégica
possuir membranas lisas delimitando vesiculas e sacos
achatados que se disp6em paralelamente.

Resposta: E
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Os ribossomos sao responsaveis pela sintese de proteinas. O
reticulo plasmatico é capaz de produzir proteinas (porcao
rugosa) ou lipideos e esteroides (porcao lisa), além de realizar
o transporte de substancias. O complexo golgiense produz
pectina nos vegetais),
glicosilacao de proteinas e forma vesiculas de secrecao uteis

polissacarideos (ex.: realiza a
no transporte de substancias.
Resposta: A

A principal funcao das mitocondrias é a respiracao celular,
tanto em animais quanto em plantas.
Resposta: B

O aparelho de Golgi é responsavel pela producao de
vesiculas de secrecao da célula.
Resposta: E

Observa-se, em (1), a fagocitose de macromoléculas com a
formacao de um fagossomo. A seguir em (2), ocorre a fusao
de um lisossomo com o fagossomo, formando o vactuolo
digestorio heterofagico. Os lisossomos sao produzidos pelo
complexo de Golgi e carregam enzimas digestorias
sintetizadas pelo reticulo endoplasmatico rugoso. Ja em (3),
observa-se a egestao dos residuos inuteis a célula.

Resposta: B

As mitocondrias sao responsaveis pela producao de energia
(Ill. central elétrica), os lisossomos participam do processo de
digestao celular (V. restaurantes e lanchonetes), o reticulo
endoplasmatico realiza o transporte de macromoléculas
(. ruas e avenidas), o complexo de Golgi armazena
substancias (ll. silos e armazéns) e o cloroplasto é capaz de
captar a energia solar para realizar fotossintese (IV. casas
com aquecimento solar).

Resposta: A

A relacao correta entre as colunas esta na alternativa E.
Resposta: E

Modulo 4 - A Mitose

a) metafase b) anafase c) profase

d) telofase e) anafase f) metafase

A desintegracao do nucléolo esta relacionada a producao de
ribossomos, visto que nao ha sintese de RNA durante a
mitose.

Resposta: C

A divisao dos centromeros ocorre na anafase; a desconden-

sacao cromossdomica, na teléfase; e a formacao de
cromatides, em consequéncia da sintese de DNA, na in-
terfase.

Resposta: C
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Na mitose, a sequéncia de fendomenos é: profase (l), metafase
(IV), anafase (ll) e teléfase (lI).
Resposta: D

A sequéncia correta da associacao entre os fenomenos
descritos e as fases da divisao celular é: 2 -4 -3 -1.
Resposta: B

As figuras mitoticas mostram:

1 - anafase; 2 - metafase e 3 - tel6fase.
A sequéncia correta é: 2-1-3.
Resposta: C

O numero de células em cada fase é diretamente proporcio-
nal ao tempo de duracao desta.
Resposta: D

Na mitose ocorre uma duplicacdo cromossémica e uma
divisao celular, mantendo constante o nimero de cromos-
somos da célula.

Resposta: A

A sequéncia correta entre |l e Il é:
1-C;2-D;3-A;4-E;5-B.

A anafase caracteriza-se pela divisao dos centromeros e pela
separacao das cromatides, as quais migram para os polos da
célula.

Resposta: A

02 - Falso. A mitose nao esta relacionada com a reproducao
nos organismos pluricelulares.

04 - Falso. Nos animais a citocinese é centripeta (da periferia
para o centro) em consequéncia da constricao do citoplasma
provocada pela proteina actina. A citocinese centrifuga
ocorre em células vegetais pelo depésito da lamela que
caminha do centro para a periferia. Os itens corretos sao: 01,
08 e 16.

As figuras mitéticas normais sao:

3 e 4 - Profase.

* 1 - Metafase.

« 2 - Anafase (separacao das cromatides-irmas).
« 5 - Telofase.

Resposta: E

Os cromossomos que se distribuem nos polos |, Il e lll estao
duplicados.
Observe o esquema simplificado a seguir:
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Assim, o polo | recebera 16 + 22 cromossomos = 38.
O polo Il recebera 16 + 8 cromossomos = 24.

O polo lll recebera 22 + 8 cromossomos = 30.
Resposta: B

Os esquemas mostram: células ¢ e f em profase; e em
metafase; a e b em anafase e d em telofase.
Resposta: B

a) Célula 3, que apresenta nucleo no estado interfasico.
b) Divisao do centromero e encurtamento das fibras do fuso
mitotico. A célula 1, em anafase, mostra a separacao.

a) G, -Transcricdo do RNAm e intensa producido de
proteinas.
S - Sintese (replicacao) do DNA.
b) G, - Crescimento celular.
S - Duplicacao cromossomica.

No periodo S, ocorre duplicacao da quantidade do DNA.
Resposta: B

O ciclo de vida celular compreende a interfase (l), subdividida
em G,, S, G,, e a mitose (M), que compreende profase, meta-
fase, anafase e telofase.

De acordo com o enunciado, temos:

I+ M = 24 horas

S + G, = 12 horas

G, + M = 3 horas

M = 1 hora

Dessas relacoes, concluimos que:

1) I1+M=24eM=1,logo | =23 horas

2) G, =1-(S +G,), logo G, =23 -12 = 11 horas

3) S=1-(G,; +G,), logo S =23 - (11 + 2) = 10 horas

4) G,=3-M G,=3-1=2horas

Resumindo, temos:

G, = 11 horas

S =10 horas Interfase: 23 horas
G, =2 horas

M =1 hora

No ciclo celular, a sequéncia de eventos é: G,, S, G, e mitose.
(I=m-1v-n.
Resposta: B

2 = interfase (periodo S) = duplicacao dos cromossomos por
meio da sintese do DNA.

5 = divisao dos centromeros e migracao cromossdmica
(anafase).

1. Sintese de DNA e consequente duplicacao dos cromos-
somos no periodo S.

2. Intensa sintese de RNAm e de proteinas, determinando o
crescimento celular em G,.

Célula animal Célula vegetal
+ —
+ —
- +
+ —
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A - Citocinese centrifuga em célula vegetal com a producao
da lamela média (pectatos de calcio e magnésio).

B - Citocinese centripeta em célula animal com estrangula-
mento do citoplasma provocado pela contracao do anel
de actina.

Resposta: E

A analise do cariotipo é feita com as células em metafase.
Resposta: E

A auséncia de microtubulos que originam as fibras do fuso de
divisao impede a anafase, isto é, migracao dos cromossomos
para os polos celulares.

Resposta: D

a) Metafase: para dar continuidade a divisao celular, os
cromossomos devem dividir os centromeros, e as fibras
de microtibulos movimentam-nos para os polos. Portan-
to, nao havera a fase da anafase.

b) Interfase: periodo G,. Nao ocorreria a sintese de DNA, ou
seja, o periodo S da interfase.

A quantidade 2C de DNA é observada em G,, profase e
metafase.
Resposta: B

O controle da interfase é realizado pelas proteinas ciclinas
dependentes das quinases (enzimas), conhecidas por CDKs.
Resposta: D

FRENTE 2 — BIOLOGIA ANIMAL

Modulo 1 - O Tegumento dos Animais

a) 0 0, é utilizado no processo de respiracao celular, que for-
nece energia para o metabolismo.

b) A curva A. Tratando-se de animais homeotérmicos, a di-
minuicao da temperatura ambiente provoca um aumento
da taxa metabdlica, que visa manter constante a tempe-
ratura corporea.

c) Sim. Nos peixes, animais pecilotérmicos, a taxa metabdlica
é em geral menor que a dos animais homeotérmicos e
esta, portanto, deslocada para a esquerda (curva C) em
relacdo a dos homeotermos (curva B).

A epiderme tem origem ectodérmica, enquanto a derme e a
hipoderme tém origem mesodérmica.
Resposta: D

Os homeotermos (aves e mamiferos) controlam a temperatu-
ra do corpo.
Resposta: B

a) A pele dos anfibios nao apresenta a camada cérnea. Geral-
mente é rica em glandulas.
A pele dos répteis é rica em queratina, formando a cama-
da cérnea e, geralmente, pobre em glandulas.

b) Anfibios possuem fecundacao externa e ovo sem casca
calcaria. Répteis possuem fecundacao interna e ovo com
casca calcaria.
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Segundo o darwinismo, os individuos que produzem muita
melanina sao selecionados pela natureza, nas regioes de
intensa radiacao solar.

A é homeotermo; B é pecilotermo.
Resposta: B

A glandula uropigiana ocorre nas aves. A pele dos anfibios
(ex.: sapo) é rica em glandulas mucosas. O tegumento de
alguns mamiferos terrestres (ex.. homem) apresenta glan-
dulas sudoriparas.

Resposta: C

a) A camuflagem é o fendmeno pelo qual um animal, por
meio de uma coloracao ou morfologia corporea,
confunde-se com o ambiente em que vive. Sao exemplos:

+ borboletas com coloracao que se confunde com a dos
troncos em que pousam;

+ louva-a-deus e mariposas, que se assemelham a folhas
secas;

» bichos-pau semelhantes a gravetos.

A camuflagem serve para protecao contra os predadores ou

para ataque dos predadores sobre as presas.

b) Nos anfibios, ex.: sapo, a fecundacao é externa e o ovo
nao possui casca calcarea. Nos répteis, ex.: cobra, a fecun-
dacao é interna e o ovo possui casca calcarea.

Nos dias frios:

a) Vasoconstricao periférica para diminuir o volume sangui-
neo superficial, diminuindo, consequentemente, a perda
de calor corpéreo.

b) Aumento do metabolismo para acelerar a producao de
calor nas reacoes quimicas celulares.

Nos dias quentes:

a) Vasodilatacao periférica para aumentar o volume sangui-
neo superficial, aumentando, consequentemente, a perda
de calor corpéreo.

b) Aumento da transpiracao (sudorese), que facilita a perda
de calor corpodreo, e diminuicao do metabolismo.

O ericamento dos pelos facilita a retencao de ar quente, en-
quanto que o tremor do corpo aumenta a producao de calor.
Resposta: E

Esses mecanismos facilitam a eliminacao do excesso de calor
do corpo, auxiliando na homeotermia.
Resposta: A

a) Exdcrina (sudoripara).
b) A sudorese auxilia na homeotermia
térmica).

(homeostase

Lembrou-se dos homeotermos, ou seja, das aves e dos ma-
miferos. A vasodilatacao periférica no calor facilita a homeo-
termia.

Cabelos.

A camada cérnea protege o organismo.
Resposta: B
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A temperatura do corpo do felino é relativamente constante.
Resposta: D

Glandula uropigiana ocorre em aves aquaticas.
Resposta: C

O grafico mostra que a taxa metabdlica aumenta com a
diminuicao do peso corporeo.
Resposta: A

Modulo 2 — O Esqueleto dos Animais

Hematopoese é a producao de sangue. Ocorre na medula
o6ssea vermelha, pelo tecido conjuntivo hematopoético mie-
loide.

a) As espiculas sao minerais (inorganicas). Podem ser calca-
rias ou silicosas. A espongina é uma proteina, composto
organico.

b) Espongina, porque é macia, nao lesa o tegumento (pele).

A medula 6ssea amarela apresenta tecido conjuntivo adipo-
so. Ela nao realiza a hematopoese.
Resposta: D

>
>

Tamanho

Tempg

Os cordados apresentam um padrao sigmoide de cresci-
mento.

O caracol (molusco) e o0 mosquito (artropode) possuem exo-
esqueleto.

A esponja (porifero) e a estrela-do-mar (equinoderma) pos-
suem endoesqueleto.

a) Nao. As exuvias representam o exoesqueleto que o
animal liberou durante a muda ou ecdise.
b) Os insetos sao hexapodes, podendo ou nao possuir asas.

Tubarao, bagre, sapo, camaleao e pomba sao cordados (pa-
drao sigmoide de crescimento).

Os artropodes crescem aos “saltos” durante a ecdise (o gra-
fico de crescimento lembra uma escada).

Resposta: A

Durante a muda ou ecdise (seta 5) o animal eliminou seu
exoesqueleto, rico em lipides, ficando vulneravel a perda de
agua.

Resposta: E
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Les6es na medula espinhal ou raquidiana podem resultar em
paraplegias (paralisias).
Resposta: C

Os animais 3 e 4 sao artropodes. Resposta: D

A ossea produz células sanguineas.

A espinhal conduz impulsos nervosos.

O exoesqueleto do inseto possui cera (lipide), que evita uma
perda excessiva de agua.
Resposta: C

Os platielmintos (ex.: planaria), asquelmintos (ex.: lombriga)
e anelideos (ex.: minhoca) nao possuem esqueleto.
Resposta: B

As aranhas sao artropodes, da classe dos aracnideos. Apre-
sentam muda ou ecdise.
Resposta: D

O tubarao é condricte, ou seja, um peixe cartilaginoso.
Resposta: A

A elevada taxa do hormonio juvenil inibe a metamorfose do
inseto, que nunca chega a fase adulta e nao se reproduz.
Resposta: A

Porque seu exoesqueleto quitinoso dificulta o crescimento.
Gracas a muda ou ecdise, o artrépode elimina seu esqueleto
e aumenta de tamanho. Posteriormente, seu tegumento se-
creta novo esqueleto.

O estroncio pode ser incorporado aos ossos, afetar a medula
ossea vermelha e ocasionar até a leucemia. E a medula 6ssea
a estrutura responsavel pela hematopoese, ou seja, pela pro-
ducao das células sanguineas.

Modulo 3 - O Sistema Digestoério

Aminoacidos e monossacarideos (ex.: glicose), sao assimila-
dos pelas células humanas.
Resposta: C

A pesca do pacu so deve ser autorizada para espécimes com
peso de, no minimo, 4 kg, porque a maior variacao anual foi
na idade de 3 para 4 anos, quando atingiu 1,3 kg, passando
de 2,6 a 3,9 kg.

Resposta: A

Possuem microvilosidades, especializacoes que aumentam a
superficie de absorcao de nutrientes.
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a) Sim. Ele é pecilotermo; permanecendo no interior do rio
(temperatura: 18°C), sua temperatura corporea diminuira,
retardando a hidrolise enzimatica dos alimentos.

b) Sendo o homem um organismo homeotermo, a digestao
ocorrera com a mesma velocidade no rio ou nas suas mar-
gens, porque ele consegue manter constante sua tempe-
ratura corpoérea.

A teoria da selecao natural foi proposta por Charles Darwin.
Resposta: C

Ela injeta suas enzimas digestorias no interior da presa, onde
as macromoléculas se transformam em micromoléculas. Tra-
ta-se de digestao extracorporea.

A digestao humana dos alimentos ingeridos ocorre no inte-
rior de uma cavidade digestoria. E extracelular.
Resposta: E

0O homem nao possui a enzima celulase, que hidrolisa a celulose.
Resposta: D

Mddulo 4 - A Digestao Humana

Respectivamente: lipase pancreatica (pH 8), ptialina (pH 7) e
pepsina (pH 2).
Resposta: A

a) Deve ser fixado o pH 6timo, que é 2.

Tubo Temperatura pH
1 20°C 2
2 30°C 2
3 40°C 2
4 50°C 2
5 60°C 2

b)  Substrato
digerido
(%)

100
90 -
80 A
70
60 -
50
40 A
30 1
20
10 |

Temperatura
(°C)

c) Temperaturas superiores a 45°C ocasionam desnaturacao
térmica parcial das enzimas, diminuindo sua eficacia e
contrariando os dados das colunas B e C.

Secretina.

Resposta: A
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O suco pancreatico apresenta uma grande variedade de enzi-
mas e sua acao € maxima em meio alcalino (pH = 8), de acordo
com o quadro que se segue:

Tubo 1 Digestao

Amilase |Transforma o amido do arroz em dissacari-
pancreatica deos (maltose).

Lipase Transforma os lipideos em acidos graxo e
pancreatica | glicerol.

Digere proteinas formando moléculas meno-

Tripsina res (peptideos).

Resposta: D

Os carboidratos do pao comecam a ser digeridos na boca e
essa hidrélise termina no intestino.

As proteinas do bife comecam a ser digeridas no estomago e
essa hidrélise termina no intestino.

A alface apresenta minerais e vitaminas e, portanto, valor
nutricional.

As vitaminas nao sao hidrolisadas, sendo absorvidas direta-
mente.

O bacon possui lipides que sao emulsionados pela bile.
Resposta: A

Entre as enzimas solicitadas, poderiamos citar:

Enzima Local de Producao
Ptialina Glandulas salivares
Pepsina Estomago
Tripsina

Amilase pancreatica Pancreas

Lipase pancreatica
Quimotripsina

Erepsina
Amilase entérica
Lipase entérica
Sucrase, Maltase,
Lactase

Intestino delgado

O pH dtimo é 2. O substrato é uma proteina e a enzima hidro-
lisante, a pepsina.
Resposta: B

O suco biliar nao possui enzimas. Ele apresenta agua, ions,
sais (glicolato e taurocolato de s6dio), pigmentos (biliverdina
e bilirrubina) e acido cdélico.

Resposta: D

O estomago secreta a pepsina, enzima que digere proteinas
em meio acido.
Resposta: B

As vilosidades intestinais e a presenca de microvilosidades
que ocorrem no intestino delgado aumentam a capacidade
de absorcao dos nutrientes.

Resposta: D

A vaca, o carneiro e a cabra sdo mamiferos ruminantes.
Resposta: A



13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

21)

22)

1)

a) 1,4,2e3.

b) 4. O coagulador realiza a digestao quimica (enzimatica). E
analoga ao estomago humano, porque ambos realizam a
mesma funcao.

Boi, girafa, camelo, carneiro, cabra e veado.

As bactérias simbioticas produzem a enzima celulase, que
hidrolisa a celulose.
Resposta: D

O alimento é ingerido e armazenado na panca. Passa ao
barrete e retorna a boca, para a mastigacao. Passa apos ao
folhoso e chega ao coagulador, onde ocorre a digestao qui-
mica.

Para neutralizar o efeito da acidez gastrica, resultante da fer-
mentacao bacteriana. A capacidade de manter o pH estoma-
cal dentro de certos limites é um exemplo do efeito tampao.

Os ribossomos realizam a sintese de proteinas. Ocorrem, por
exemplo, nas bactérias.
Resposta: A

a) Os ruminantes possuem, no seu trato digestoério, bacté-
rias produtoras de enzimas que digerem a celulose, prin-
cipal componente da parede celular das células vegetais.
Os cupins sao invertebrados que comem madeira. A ma-
deira é formada por células mortas, constituidas apenas de
paredes celulares. Esses animais possuem, no seu trato
digestorio, protozoarios do género Trychonynpha, produ-
tores de enzimas que digerem a celulose da madeira.

b

-

Essas bactérias simbioticas ocorrem na flora intestinal, pre-
sente principalmente no intestino grosso.
Resposta: A

No tubo 2, o pH favoreceu a acao da pepsina, que digeriu a
ptialina.
Resposta: C

Considerando que a transparéncia é determinada pela diges-
tao, a temperatura de 40°C a pancreatina é mais eficiente que
a pepsina.

Resposta: B

FRENTE 3 — BIOLOGIA VEGETAL

Médulo 1 - Classificacao dos Vegetais e
Ciclo de Vida

Nos ciclos haplodiplobionticos, os organismos multicelulares
haploides sao denominados gametoéfitos, plantas que
produzem gametas por mitose. Neste ciclo, a meiose sempre
ocorre para a producao de esporos.

Resposta: C

2)

3)

a)

5)

6)

7)

8)

1

2)

3)

4)

A metagénese nos vegetais se da quando ha reproducao
sexuada (gametofitos produzindo gametas) e assexuada
(esporofitos produzindo esporos). A meiose, no ciclo das
plantas, ocorre para a producao dos esporos no interior de
esporangios.
Resposta: C

O zigoto é diploide, pois resulta da fusao de gametas
haploides, e o esporoéfito também é diploide, pois é originado
a partir de mitoses desse zigoto.

Resposta: D

Segundo o esquema, o individuo 2n (esporofito) realiza
meiose para a producao de esporos. Portanto, a meiose
ocorreu em |.

Resposta: A

a) Células do tipo | = Zigoto
Células do tipo Il = Esporos
Células do tipo lll = Gametas
b) X =24 cromossomos (esporoéfito — 2N)
Y e Z = 12 cromossomos (gametofitos — N)

O ciclo descrito é haplodiplobidntico, ocorrendo em todos os
grupos vegetais.
Resposta: E

O ciclo analisado é haplobiontico, ocorrendo em algumas
algas e alguns fungos. Observamos, neste ciclo, meiose
inicial ou zigotica.

Resposta: A

O ciclo analisado é diplobiontico, e, neste caso, a meiose
ocorre para a producao de gametas, ou seja, segundo o
esquema, apenas em 1.

Resposta: A

Médulo 2 - Reproducao nas Criptoga-
mas: Briodfitas e Pteridéfitas

As espermatéfitas sao plantas produtoras de sementes
(gimnospermas e angiospermas) e nao dependem de agua
para reproducao.

Resposta: A

| é correta, pois bactérias sao procariotas.

Il é correta, pois, segundo o esquema, sao consideradas
vegetais inferiores: as bridfitas (musgos), micéfitas (fungos) e
clorofitas (algas).

lll é correta, pois traqueofitas possuem xilema e floema.
Resposta: E

A correlacao correta entre as colunas esta na alternativa B.
Resposta: B

Pinheiros pertencem ao grupo das gimnospermas, que
apresentam vasos condutores (traquedfitas) e sao esperma-
fitas (possuem sementes), porém nao desenvolvem frutos.
Resposta: B
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5)

6)

7)

8)

9)

10)

11)

12)

13)

14)

15)

16)

8 —

As gimnospermas foram as primeiras plantas independentes
da agua para fecundacao por conta do aparecimento do tubo
polinico. Os répteis apresentam pele queratinizada,
respiracao pulmonar, fecundacao interna, ovo com casca,
excreta nitrogenada insolivel em agua. Estas sao algumas
das principais caracteristicas para adaptacao dos répteis no
meio terrestre.

Resposta: A

Gametas flagelados se formam em plantas dependentes da
agua para fecundacao. A autofecundacao nao garante
variabilidade genética. Portanto, sao evolutivas apenas as
ocorréncias | e lll, que mostram que o esporéfito é mais
adaptado ao meio ambiente.

Resposta: B

O nadar dos anterozoides foi substituido pelo crescer do tubo
polinico, que tornou as gimnospermas e as angiospermas
independentes da agua para fecundacao.

Resposta: D

Gimnospermas e angiospermas sao espermafitas, plantas
que possuem sementes e nas quais ocorre endosporia.
Resposta: E

Para a adaptacao a vida terrestre, é fundamental que se evite
a perda de agua e, portanto, a cuticula é uma das estruturas
que favorecem este aspecto.

Resposta: E

Anterozoides livres-natantes desenvolvem-se em plantas
dependentes de agua para fecundacao e, portanto, nao sao
dispensaveis para vegetais que sobrevivem no meio
terrestre. Briofitas e Pteridofitas sao terrestres e formam
anterozoides.

Resposta: E

As pteridéfitas sao plantas dependentes da agua para
fecundacao, nao conquistaram completamente o meio
terrestre.

Resposta: E

Os liquens sao associacoes mutualisticas entre algas e
fungos e, portanto, nao sao musgos.
Resposta: C

A fotossintese ocorre em seres procariontes (certas
bactérias) e em todas as plantas, independentemente ao grau
evolutivo delas.

Resposta: A

As flores e frutos sao adaptacoes reprodutivas que ocorrem
nas angiospermas.
Resposta: C

A variabilidade genética é garantida por meio da reproducao
sexuada, e nao da assexuada.
Resposta: E

A endosporia permitiu, entre outras caracteristicas, o

aparecimento das sementes.
Resposta: C

D OBJETIVO

17)

18)

19)

20)

21)

22)

23)

24)

1)

2)

3)

4)

5)

Ovulo e ovario originam-se das modificacoes dos megaspo-
rofilos (folhas produtoras de esporos femininos).
Resposta: D

Briofitas sao dependentes da agua para fecundacao e,
portanto,
ensolarados.

nao vivem em solos secos e ambientes

Resposta: E

As pteriddfitas sao plantas de grande porte que pertencem
ao grupo das traquedfitas, plantas com xilema e floema.
Resposta: C

Algas verdes e musgos nao possuem vasos condutores e,
portanto, sao avasculares.
Resposta: D

Todas as afirmativa estao corretas.
Resposta: D

Todas as afirmativa estao corretas e correlacionadas a figura.
Resposta: E

O grupo das gimnospermas apresentam sementes nuas.
Resposta: C

Il. Falso: a formacao de gametas flagelados tornam as
bridfitas e as pteridofitas dependentes da agua para a
fecundacao.

IV. Falso: a autofecundacao reduz a variabilidade genética
intraespecifica.

Resposta: D

Modulo 3 - Reproducao nas Gimnos-

permas

Na germinacao de sementes duas condi¢coes sao indispen-
saveis: agua e oxigénio.

Em gimnospermas os micrésporos sao formados por
meioses das células-mae dos esporos.
Resposta: C

A reserva alimentar contida no pinhao corresponde ao
endosperma primario haploide, indicado no esquema pela
seta 2.

Resposta: B

a) Plantas com sexos separados (unissexuadas).

b) Reuniao de esporofilos em torno do eixo caulinar. Nome:
pinha ou cone.

c) Vento (anemofilia).

d) Sementes resultantes dos 6vulos fecundados.

e) Nao formam ovarios.

Os estrobilos (cones ou pinhas) produzidos pelas plantas
femininas possuem 6vulos que darao origem as sementes,
denominados pinhdes, apos a fecundacao. Os estrébilos nao
formam ovarios.

Resposta: E



6)

7)

8)

9)

1)

2)

3)

4)

Il. Falso: a metagénese em gimnospermas é pouco nitida
porque os gametofitos feminino (saco embrionario) e
masculino (tubo polinico) sao estruturas microscopicas.

IV. Falso: em gimnospermas o espordfito é a geracao mais
desenvolvida, representado pela planta com raiz, caule,
folhas e sementes. Essas plantas nao formam flores ou
frutos.

Resposta: C

Aves como a gralha azul sao animais que dispersam as
sementes da Araucaria e contribuem para a ocupacao
espacial dessas plantas.

Resposta: A

A espécie Pinus ellioti é uma variedade de gimnosperma,
cujo polen é muito pequeno, abundante e dispersado pelo
vento (anemofilia).

Resposta: A

A dispersao das sementes aladas do pinheiro Pinus ellioti
ocorre pelo vento, tratando-se de um caso de anemocoria.
Resposta: C

Maddulo 4 - Reproducao nas Angiosper-
mas

a) Raizes fasciculadas (cabeleiras);
Folhas com nervuras paralelas.
b) Euterpe: género; oleracea: espécie

As angiospermas dicotiledoneas apresentam, geralmente, as

seguintes caracteristicas: raiz axial (pivotante), feixes
liberolenhosos ordenados e folhas com nervuras reticuladas
(reticulinérveas).

Resposta: C

As gramineas sao angiospermas monocotiledoneas que
apresentam,
nervuras paralelas (paralelinérveas), raizes fasciculadas
(cabeleira) flores trimeras, etc.

Resposta: C

entre outras caracteristicas: folhas com

As monocotiledoneas apresentam:

1. Flores trimeas.

3. Folhas paralelinérveas.

5. Feixes liberolenhosos do caule difusos.
7. Raizes fasciculdas (cabeleiras).

5)

6)

7)

8)

9)

10)

1)

1. pedunculo floral 2. receptaculo floral

3. sépala (calice) 4. pétala (corola)
5. filete 7. estigma
estame 8. estilete> gineceu
6. antera 9. ovario
10. 6vulo

As angiospermas formam flores verticiladas com 4 verticilos:
a) 2 de protecao - calice e corola.
b) 2 de reproducao - androceu e gineceu.

. Falso: a flor representada é masculina porque somente
apresenta estames (1).

Il. Falso: a estrutura 1 (antera) é masculina.

lll. Falso: as anteras produzem graos de poélen.

IV. Falso: a antera esta representada pelo nimero 1 no
esquema floral.

Resposta: E

a) Angiospermas dicotiledoneas: 1, 3 e 4.
Angiospermas monocotiledonea: 2
b) Nervacao da folha e nimero de elementos florais em
cada verticilo.
c) Monocotiledonea
- semente com 1 cotilédone no embriao;
- raiz fasciculada (cabeleira).
Dicotiledonea
- semente com 2 cotilédones no embriao;
- raiz axial (pivotante).

1a) A polinizacao cruzada realizada por abelhas permite a fe-
cundacao cruzada das flores, garantindo a variacao gené-
tica.

1b) - murcham, secam e caem - murcham, secam e caem
- desenvolve-se para a formacao do fruto.

2) Os frutos protegem as sementes contidas no seu interior
e favorecem a dispersao das sementes.

3) Gimnospermas. A polinizacao é realizada pelo vento.
Briofitas e pteridofitas — os anterozoides (gametas 3) na-
dam a procura da oosfera. A fertilizacao ao acaso garante
a variacao genética.

Flores cujo podlen é dispersado pelo vento apresentam filetes
longos e grande producao polinica.
Resposta: E

« Flores coloridas, perfumadas e ricas em néctar atraem ani-
mais que promovem a polinizacao cruzada, garantindo a va-
riacao genética da espécie.

« As sementes com pelos permitem a dispersao pelo vento,
garantindo o aumento da area de ocorréncia da espécie.
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12)

13)

14)

15)

16)

17)

18)

19)

20)

Heterostilia: estames e carpelos de tamanhos diferentes.
Frequentemente os estiletes sao longos e os filetes sao
curtos.

Hercogamia: presenca de expansoes que isolam de um lado
os estames e do outro os pistilos (gineceu).

Dicogamia: gineceu e androceu amadurecem em periodos
diferentes.

Resposta: C

Os estigmas das flores sao usualmente receptivos ao polen
produzido por flores de organismos da mesma espécie.
Resposta: B

No ciclo reprodutivo hapléntico — diplontico possuem conjun-
to cromossomico haploide (N) os gametofitos e os gametas.
Nas plantas espermafitas sao haploides o tubo polinico, o
saco embrionario e os gametas: 3 - nucleos espermaticos e
Q - oosfera.
Resposta: D

Apos a fecundacao em angiospermas, as estruturas florais
que originam o fruto e a semente sao, respectivamente o
ovario (8) e o 6vulo (7).

Resposta: C

Em angiospermas a fecundacao do primeiro nicleo esperma-
tico do tubo polinico (ll) com a oosfera (A) origina o zigoto 2N
que formara o embridao. O endosperma 3N (ou albimen)
resulta da uniao do segundo nucleo espermatico do tubo
polinico (ll) com os dois nucleos polares (C) do saco
embrionario.

Resposta: C

Células haploides em angiospermas podem ser observadas,
no interior do 6vulo (oosfera, sinérgides, antipodas e nucleos
polares) e no grao de podlen (nucleos vegetativo e germi-
nativo).

Resposta: B

Cada semente produzida por uma planta angiosperma (ex:

goiabeira, macieira, etc) contém um embridao com
constituicao genética Unica por ter sido formado a partir da
fecundacao de gametas distintos.

Resposta: C

a) Espécie A: autofecundacao/ Espécie B: fecundacao
cruzada
b

Dupla fecundacao: formacao de dois zigotos, um diploide
que dara origem ao embriao e outro triploide que formara
o endosperma.

c) 20/ 30

d) Rapido crescimento do vegetal / Alta produtividade.

As células meristematicas do ponto vegetativo da raiz da
planta sao diploides (2N = 30). Portanto, na oosfera (N)
observamos 15 cromossomos. No embriao 2N, 30 cromosso-
mos e no endosperma 3N, encontraremos 45 cromossomos.
Resposta: C
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21)

22)

23)

24)

25)

26)

27)

28)

29)

30)

31)

Cada grao de uma espiga de milho é um fruto e o amido ali
presente foi formado a partir de substancias precursoras
provenientes do ovario e de outros orgaos da planta.
Resposta: C

As angiospermas. As células sexuais das pteridoéfitas (ante-
rozoides) sao liberadas na agua. Nas angiospermas os graos
de polen nao requerem a presenca de agua para dispersao.

a) A semente origina-se do 6vulo fecundado e desenvolvido.
b) Gimnospermas e angiospermas.
c

Formacao do tubo polinico e independécia de agua para a
fecundacao.

-

a) a,) Angiospermas. a,) Presenca de ovario na flor.
a3)Tubo polinico.

b

O verdadeiro gameta feminino é a oosfera contida no saco
embrionario. Nos animais, o gameta feminino é o 6vulo.
c) Meiose que ocorre na formacao dos micrésporos e me-
gasporos. Na meiose ocorre crossing over (permutacao),
garantindo a variacao genética.

-

a) No ciclo de vida de uma angiosperma, a fase heterotrofica
é representada pelos gametofitos J (tubo polinico) e ¢ (saco
embrionario) que se desenvolvem no interior da flor. O
alimento dos gametofitos é obtido a partir do espordfito,
que representa o vegetal verde e autotrofico.

b

Durante a germinacao, a respiracao, de um modo geral,
supera a fotossintese e a plantula utiliza as reservas acu-
muladas nas sementes.

Durante o crescimento e até a fase adulta, a fotossintese
supera a respiracao. Para ocorrer a sobrevivéncia vegetal,
a producao de alimento por fotossintese deve ser superior
ao consumo por respiracao.

Apos a fecundacao, cada folha carpelar origina um gomo de
um fruto contendo, cada um, duas sementes.
Resposta: E

Sao frutos verdadeiros, originados a partir do desenvolvi-
mento do ovario: melancia, mamao e o feijao.
Resposta: E

O pericarpo do fruto carnoso é originado a partir do
desenvolvimento da parede do ovario.
Resposta: B

Os frutos e sementes das angiospermas sao dispersados por
diversos meios: animais, vento, agua, etc.
Resposta: D

A dispersao polinica realizada por insetos é chamada
entomofilia e a dispersao das sementes aladas pelo vento é
denominada anemocoria.

Resposta: B

As plantas leguminosas relacionadas sao exemplificadas
corretamente pelo feijao, soja e ervilha.
Resposta: A



